

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5:50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Martes 3 de Diciembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5.702

OLEAJE

Todos los periódicos, siquiera sean distintas sus opiniones, acusan, en su lenguaje, que se está pasando por momentos difíciles.

Hace ya años que no se notaba un movimiento de opinión tan denso como el que ahora se ha producido con ocasión de las denuncias del señor marqués de Cabriñana.

Nada dará una idea mejor del estado de las pasiones y de la situación de las cosas, que reproducir algunos párrafos tomados de los periódicos.

Al ver lo que pasa y cómo se han complicado los asuntos para la situación, exclama *La Correspondencia Militar*, periódico muy devoto del Sr. Cánovas y del general Borrero:

«Las malas pasiones de Silvela—dice—de ese hombre venenoso han estado bien servidas por los periódicos independientes, desecados de emular las campañas de escándalo que tanto han distinguido a la prensa parisien.

Estamos al principio de lo que se presenta con caracteres de una tragedia; esperemos su desenlace, a ver si acaba trágica ó cómicamente.

El ejército es mero espectador en estas funciones sociales.

¡Quiera Dios que no tenga necesidad de intervenir al fin!

El Nacional, periódico también ministerial, después de negar que el Sr. Pidal esté en la actitud que se ha dicho, y de afirmar que el Sr. Pidal ni siquiera ha visto estos días al Sr. Cánovas, añade:

«No hay dentro del partido conservador quien se preste a formar parte de un gobierno que no presida el Sr. Cánovas del Castillo.

Por lo demás, cuanto se dice de crisis total y parcial inmediata ó próxima, son fantasías del vulgo recogidas por el reporterismo de buena ó mala fé.

El gobierno conoce sus deberes, y seguirá cumpliéndolos como hasta aquí.

Solo a unos cuantos periódicos y periodistas visionarios ó adocenados se les puede ocurrir en serio que los altos intereses del Estado hayan de estar á merced de cualquier personaje de ocasión.»

Actitud de *El Tiempo*:

«No basta que intentando habilidades que no resultan, se pretenda hacer creer que pueden realizarse movimientos de opinión como el que ahora existe, por intrigas de estos ó los otros elementos.

Si el pueblo de Madrid no se hubiera visto esquilimado, no tuviera la convicción de lo que en el Ayuntamiento ha sucedido de mucho tiempo a esta parte; si lo que el señor marqués de Cabriñana ha dicho no estuviera en la mente de todos, sus palabras se hubieran perdido en el vacío, y no habría á estas horas millares de personas convencidas de que, pruébense ó no en los tribunales de una manera legal sus afirmaciones, son estas rigurosamente exactas y débil expresión de cuanto muchos saben.

Muchos creen en la crisis total (en lo cual coinciden también carlistas y republicanos), y se fundan en que siendo una cuestión de opinión la que se refiere á la del Ayuntamiento, no cabía satisfacerla de otro modo que alejando todo temor de que por intangencias, ódios de un lado y afectaciones de otro, pudieran ejercerse presiones para llevar las cosas por determinados caminos.

La crisis formulada por el Sr. Bosch, la resiste el Sr. Cánovas, porque éste ha dicho, según se cuenta, que no quería caer envuelto entre pimientos y tomates.»

El Globo:

«Se generaliza la creencia de que es inevitable la crisis.

La tensión de los ánimos sigue en aumento. La gente, empeñada en dar á lo del Ayuntamiento toda la gravedad que en sí tiene, no se conforma con que el gobierno se cruce de brazos, y no parece de algún modo interesado en satisfacer á la opinión, cada día más resuelta á manifestarle su disgusto.»

El Herald:

«Se puede gobernar en nombre de la justicia, de la prudencia, de la concordia, pero no en nombre del odio.

Sabido es que los aplausos á la Reina sonarían como censuras en los oídos de los ministros, y bien lo demuestra el hecho, que fuimos los primeros en afirmar y hoy confirmamos los que nos rectificaron: la familia real no fué objeto de una ovación entusiasta por consejo ó intervención de su gobierno.

Así no se puede continuar; difícil es la solución; no se nos oculten los inconvenientes de una crisis; pero no puede seguir gobernando la nación á nombre del Rey quien carece de la confianza del Rey y de la nación.»

El Liberal:

«Que la opinión no está dispuesta á sufrir con una resignación culpable la desigualdad que se origina por cumplir ella todos sus deberes y no ser acreedoras á ningún género de respetos ni de derechos, lo prueban los acuerdos de anoche del Círculo de la Unión Mercantil, la manifestación proyectada, el cierre de tiendas, las exposiciones que se van á elevar al presidente del Consejo de ministros y á la Reina Regente.

Hora es aún de un salvador arranque. Si el Sr. Cánovas se obstina en resistir, lo tenemos todo. Pero la culpa de lo que suce-

da no será de la opinión que pide justicia; sino del gobierno que la niega.»

El Imparcial:

«Lejos de apagarse, ni siquiera de amortiguarse la hoguera en que arden los ánimos del vecindario de Madrid desde hace quince días, nunca han llegado tan alto las llamas. Es natural, porque ahora son los ministros quienes echan leña al fuego.

La soberbia ministerial está disparada. No hay sentimiento, ni respeto, ni interés alguno que no haya de ceder ante la misma. Los ministeriales son los conquistadores; los demás españoles somos los conquistados; unos conquistados á quienes no se les consiente nada de deseos, ni de voluntad, ni de formalidad, ni de sentido común.

Se pide al gobierno una rectificación de su política.

Algunos ministros no pueden volver á palacio.

Si no se atiende á la opinión, no es dable presumir hasta dónde llegará el conflicto de las pasiones desencadenadas.»

Nuestros lectores observarán, después de haber puesto los ojos en los textos precedentes, con cuánta razón hemos dicho que desde hace bastantes años no se notaba en la opinión un movimiento tan vivo y pertinaz.

El gobierno haría mal en desconocerlo, y sería una grave imprudencia no darle satisfacción.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

La Junta magna.

En la reunión celebrada anoche por la Junta magna se leyó, en primer término, una proposición de los Sres. Alvarez Ossorio y La Arena, que comprendía estos tres puntos:

Primero. Que la Junta magna acuerde se dirija una exposición al señor presidente del Consejo de ministros, indicando las soluciones que se crean necesarias para la resolución del actual conflicto.

Segundo. Que se dirija también una exposición á S. M. la Reina regente, solicitando interponga su altísima influencia con el Consejo de ministros, para la pronta y favorable resolución de las pretensiones de la Junta.

Tercero. Que se nombre una comisión de la Junta magna para entregar personalmente las dos exposiciones indicadas.

La proposición fué apoyada por el Sr. La Arena, y con motivo de algunas indicaciones del Sr. Mellado para que se concretaran las soluciones á que aludía el primer punto, intervinieron en el debate los señores Mollinedo, Caravaca, García (D. Andrés), Ruiz de Velasco, Menéndez Pallarés, Uruburu, Aguilera (D. Alberto), Fernandez (D. Julian) y otros.

Por fin se acordó que los dos primeros puntos de la proposición se votaran separadamente, resultando aprobados por unanimidad el primero, y por 28 votos contra 17 y cuatro abstenciones, el segundo.

Las exposiciones.

Se pasó después á designar las personas que habían de redactar ambas exposiciones, siendo propuestos los Sres. Mellado, Ruiz de Velasco, Menéndez Pallarés, Alvarez Ossorio y La Arena.

Por distintos motivos renunciaron los señores Pallarés y Ruiz de Velasco, y á propuesta del Sr. Mellado se acordó conceder un plazo de dos días á la comisión para que cumpliera su importante cometido, y que formarían también parte de dicha comisión los directores de *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Herald*.

La manifestación.

Aprobados los dos primeros puntos de la proposición, se discutió el tercero, para determinar si las exposiciones que han de elevarse á los Poderes públicos las debía entregar solamente la comisión, ó acompañada ésta del pueblo de Madrid en manifestación pública.

El Sr. Menéndez Pallarés defendió la conveniencia de que las exposiciones se llevaran en una manifestación grande, ruidosa y amenazadora, dando esto lugar á un pequeño debate entre dicho señor y el señor Mellado, del cual resultó la declaración precisa de que si la manifestación se realizaba sería perfectamente legal, agena á todo criterio político, mantenida dentro del más estricto orden, y no llevando otra significación que la de la moralidad del Ayuntamiento de Madrid y el correctivo á los abusos denunciados.

A propuesta del Sr. Aguilera (D. Alberto) también se votó que la manifestación acompañara á la junta solo al llevar su escrito al presidente del Consejo, y que la exposición á S. M. la Reina sería entregada por una comisión, no muy numerosa, sin manifestación alguna y cuando la augusta señora concediera la audiencia que al efecto se le pida.

Mañana miércoles, á las nueve de la noche, se reúne de nuevo la Junta magna para oír la lectura de las Exposiciones ya redactadas y fijar el día en que ha de verificarse la manifestación.

El presidente, Sr. Ortiz (D. Federico), levantó la sesión después de proponer un voto de gracias, que se concedió, á los individuos que entendieron en la suscripción que tan satisfactorios resultados ha dado, y otro á la prensa por haber secundado á la Junta magna en sus resoluciones.

Cierre de tiendas.

El Sr. García (D. Andrés) indicó en la Junta magna la idea de un cierre de tiendas; pero sobre esto no recayó ningún acuerdo, quedando en completa libertad comerciantes é industriales para tomar la resolución que tengan por conveniente.

Los sindicatos y representantes de todos los gremios y Sociedades mercantiles é industriales de Madrid, celebrarán una reunión para convenir el mejor modo de realizar el

cierre general de tiendas durante el tiempo en que se verifique el acto de la manifestación pública.

La acción popular.

El señor marqués de Cabriñana, en vista de la carta que le ha dirigido el Sr. Dato exponiéndole las razones que le impulsan á renunciar á su defensa en la causa que se sigue por el atentado de la calle de Felipe IV, piensa conferir su representación en dicho proceso á otro letrado, que probablemente será algún antiguo discípulo del Sr. Urbina.

Al mismo tiempo, como el proceso general incoado con motivo de las inmoralidades denunciadas, se complica más cada vez y adquiere inmenso desarrollo, el señor marqués de Cabriñana visitó ayer al presidente del Círculo de la Unión Mercantil y á algunos individuos de la directiva de dicha Sociedad, para exponerles los propósitos que piensa llevar á la práctica, con objeto de imprimir vigorosa dirección y unidad de criterio á los procedimientos judiciales entablados.

Piensa el señor marqués de Cabriñana—y así lo expuso á dichos señores con aprobación incondicional de éstos,—reunir hoy, según creemos, en su casa á los eminentes juristas de quienes se asesoró en los primeros momentos del proceso, es á saber: á los Sres. D. Germán Gamazo, D. Nicolás Salmerón, D. Matías Barrio y Mier, D. Miguel Martínez Campos y D. Francisco Silvela, á los cuales propondrá que cada uno de por sí solicite el concurso de tres personas eminentes por su posición y prestigio, las cuales, con los abogados, formarán una junta de notabilidades que ejercerá la acción popular. Dicha junta designará el letrado que ha de representarla en el proceso pendiente y acordará lo que juzgue más oportuno en todo lo que se relacione con este asunto.

Estos proyectos del Sr. Urbina fueron aprobados, según indicamos antes, por la directiva del Círculo de la Unión Mercantil, supeditándolo, como es natural, á las modificaciones que puedan proponer los letrados á quienes se consulte.

El señor marqués de Cabriñana no se decide á hacer por sí mismo la designación de letrado para alejar la sospecha de que persigue un fin político, toda vez que pocos son los juristas de nota que no se hallan afiliados á algún partido.

IMPRUDENCIAS

Publicó anoche *La Correspondencia* este suelto:

«El fiscal del Tribunal Supremo ha entablado procedimiento criminal contra el marqués de Cabriñana, por presunta calumnia, que considera contenida en la denuncia presentada por éste contra el señor Bosch, con motivo de actos de dicho señor como ministro de Fomento.

Por esta razón ha suspendido el Sr. Puga su proyectado viaje á la Coruña.»

Sin duda á causa de este suelto corrieron rumores sobre detención del marqués de Cabriñana, que excitaron mucho los ánimos.

El párrafo segundo del art. 340 del Código penal prohíbe que se proceda contra el denunciador, mientras por sentencia ó auto firme de sobreseimiento no se declare calumniosa la denuncia.

¿Cómo, pues, el fiscal ha podido presumir la comisión de este delito?

De otro suceso no ménos lamentable nos informa *La Epoca* al negar que el Sr. Urbina prepare denuncia contra el juez que rompió una de sus declaraciones.

«No debe ser cierto el rumor—dice el colega—porque si el juez—según nuestras noticias—anuló, en efecto, una de las declaraciones del señor marqués de Cabriñana, fué porque este señor, en lugar de ceñirse á declarar lo que supiera respecto del atentado de que había sido víctima, hizo denuncias que no se refieren concretamente al asunto, y que, según el juez, exigían pieza separada.

Es decir, que todo se redujo á que dijese el Sr. Urbina por separado lo que quise decir en una sola declaración.»

Pues precisamente—observa *El Globo*—si son exactas las noticias de *La Epoca*, el hecho no tiene defensa posible.

Pertinentes ó no las manifestaciones, una vez consignadas y recogidas, no era ya lícito romperlas ni anularlas.

EL SR. CANOVAS EN PALACIO.

Hoy por primera vez, después de la muerte del conde del Castillo de Cuba, ha estado el Sr. Cánovas en Palacio.

La entrevista con S. M. ha durado próximamente hora y media.

Según ha manifestado el Sr. Cánovas á los periodistas al regresar á la Presidencia, la conferencia no ha tenido la importancia que han dicho los periódicos, siendo una de tantas, pues á pesar de que han transcurrido varios días sin ir él á Palacio, no ha dejado de hacerlo en su nombre el duque de Tetuan, que informaba á la Reina de todas las cuestiones de actualidad.

Respecto á los asuntos que hoy preocupan la opinión pública, dijo el presidente del Consejo que se limitaría á hacer que se cumplan las leyes y que los tribunales resuelvan, pues son los únicos llamados á entender sobre dichos asuntos.

De la manifestación pública que, según acuerdo de la junta reunida anoche en el Círculo Mercantil, se proyecta, dice el señor Cánovas que ajustará su criterio al del partido liberal, cuando siendo ministro el Sr. Aguilera tuvo lugar una manifestación de obreros.

Lo que no estoy dispuesto á consentir—y esta frase la repitió el Sr. Cánovas dos ó

tres veces, marcándola bastante—es la obstrucción de la vía pública.

Terminó diciendo que no se celebrará Consejo de ministros hasta el jueves próximo, bajo la presidencia de S. M.

Ya esta mañana, ocupándose de la actitud del Sr. Cánovas, decía *El Liberal*:

«Para el Sr. Cánovas nada hay que justifique una crisis.

Y no habiendo motivos para ella, ni la acepta, ni mucho menos la provoca.

Y en esa actitud está decidido á resistir.»

Y por su parte expresaba *El Tiempo* estas impresiones:

«Ministeriales muy caracterizados de los allegados á los ministros que en la cuestión del Ayuntamiento juegan un papel principal, dicen que no habría crisis; que ni siquiera saldría del gobierno el Sr. Bosch, y añaden que el Sr. Cánovas estaba decidido á no caer ni permitir que por las cosas del Ayuntamiento se sacrificara uno solo de sus compañeros, echando á la calle, si preciso fuera, la guarnición de Madrid para imponerlos.»

Bien puede asegurarse que no se llegará á estos extremos, porque el Sr. Cánovas ha de ser el primero en medir las consecuencias de su temeridad.

Opinan algunos conservadores, amigos del Sr. Cánovas, que la crisis podrá conjurarse y la opinión satisfacerse, saliendo únicamente del gobierno el Sr. Bosch.

CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES).

A las nueve y media de la noche se recibió en Guerra un telegrama dando cuenta de haber batido en Vijacacas, la columna que manda el comandante de la Guardia civil, Sr. Mellado, á las partidas de Zayas y Vidal, compuestas de numeroso núcleo, causándose cinco muertos y tres heridos.

También dice el general Arderius en el indicado despacho, que la columna Ruiz ha sostenido un combate con otra partida, á la que causó, según confidencias recibidas, numerosas bajas, sufriendo la columna dos muertos y nueve heridos.

Del paso de Maceo por la Trocha no tenía el general Azcárraga noticia alguna.

El paso por la Trocha.

El conresponsal de *La Correspondencia* confirma la noticia que ayer publicó *El Imparcial* de haber pasado Maceo la Trocha de Morón al Júcar, y que se encuentra ya en territorio de Las Villas.

El cabecilla insurrecto levantó su campo y se corrió hácia la Trocha, perseguido por nuestros soldados.

Sábese únicamente que ha habido dos horas de fuego en los alrededores de la citada línea militar; pero ignórase el resultado de este combate ni con qué fuerzas de nuestro ejército se batió Maceo.

Al tener conocimiento del avance de Maceo, salieron inmediatamente de Sancti-Spiritus las columnas que mandan los generales Suarez Valdés y Navarro para impedirle se reúna con Máximo Gomez, y pasen la línea del río Zaza é invadan la zona azucarera de Las Villas.

Julio Sanguliy.

El consejo de guerra ha fallado la causa seguida contra el conocido cabecilla insurrecto de la pasada guerra, Julio Sanguliy, condenando á éste á cadena perpetua.

Sanguliy se hallaba en contacto con los filibusteros cuando se le prendió hace algunos meses, y se tenían noticias de que pensaba lanzarse al campo.

Dicho individuo será enviado en uno de los primeros buques que salgan con rumbo á España, donde á su arribada será conducido al presidio de Ceuta.

Recibimiento á las tropas.

El Casino Español de Cienfuegos ha acordado en junta general, después de varios patrióticos discursos, dispensar á las tropas destinadas á aquel punto un cariñoso y entusiasta recibimiento.

También se hacen en la Habana muchos preparativos para recibir á las tropas.

Fusiles Maüser.

El general en jefe ha ordenado que inmediatamente que desembarquen los nuevos refuerzos se entreguen á cada uno de los batallones que están camino de la isla 400 fusiles Maüser.

Muerto del vómito.

Ha fallecido en Santa Clara el sargento Cánovas, rendido en el fuerte Pelayo.

Ha muerto del vómito.

UNA CARTA DE ALEJANDRO DUMAS.

De entre los escritos, frases, anécdotas y recuerdos de la vida del eminente autor dramático francés, que contienen los periódicos parisienses de estos días, entresacamos la carta que va á continuación, interesante, no solo por su valor literario, sino también porque es una prueba palpante del abatimiento moral que se había apoderado del grande escritor en los últimos años de su vida.

En dicha carta contesta Alejandro Dumas á otra que le escribió M. Magnard en nombre de la redacción de *Le Figaro*, pidiéndole que colaborara regularmente en el famoso periódico parisiense.

Dice así:

«Mi querido amigo: No he olvidado su amable proposición y he reflexionado como dije á Vd. que lo haría. Después de haber reflexionado he obtenido como conclusión que cuando no se tiene dinero es divertido el escribir, y si se toma esto como oficio, no es de los peores.

Vd. sabe lo restante. Soy del parecer de Musset y también de la opinión de Lemaitre en su artículo de esta mañana: *Proyectos para la Exposición*. ¡Es preciso escribir una novela más, cuando hay hombres como Zola, Daudet, Bourget, Maupassant, que responden tan bien á las necesidades del público, si es que el público tiene necesidad de leer novelas? Yo no las haría ni mejores ni iguales que aquellos, y no tengo la excusa que tenía hace cuarenta años, cuando escribía las malas novelas que voy retirando poco á poco de la circulación: la excusa de la juventud y de la necesidad.

A mi edad si se escribe un libro, es un libro-resumen, es el libro definitivo, es una especie de testamento psicológico y filosófico. Si yo escribiese este libro, y algunas veces me dan intenciones de ello, sería un libro propio de un periódico, aunque éste fuera *Le Figaro*.

¿Me vendría la forma del folletín? ¿Y á qué decir lo que se piensa y lo que se sabe? Hacer, no sirve para gran cosa; decir, no sirve de nada. ¡El público tiene tiempo para escucharnos! Las cuestiones científicas y sociales ocupan á los espíritus superiores; la política, las carreras y las Folies-Bergere bastan á los demás. No hay novela comparable á la realidad, al corriente de la cual tiene á Francia y al mundo un periódico como el de usted.

Los principios que se casan con actrices; los archiducos que prefieren matarse á reinar; los reyes que se arrojan en los estanques; las emperatrices que se vuelven locas; los czars que no se atreven á entrar, que no se atreven á salir, que no se atreven á permanecer en su casa, ni á comer, ni á dormir; los *krachs* en todas las empresas; los suicidios en todos los rincones; ¡no es esto la novela más extraña, la más imprevista, la más dramática, la más interesante? ¡La más triste también!

Sin duda por esto ha renunciado *Le Figaro* á su antigua divisa y no se apresura á reírse de las cosas, previendo que va á ser necesario llorar.

Quedan todavía las mujeres para leerlos, me dirá Vd. ¿Está Vd. seguro de que hay mujeres todavía? Las costureras dicen que no.

No me crea Vd. falta de valor ni pesimismo. Bastará una serie de quince días hermosos para hacerme mirar las cosas bajo otro aspecto. Estoy en la edad en que hay que contar mucho con el buen tiempo. Iré á ver á Vd. antes de marcharme al campo, y le diré todo lo que no le escribo.

Queda de Vd., etc.—A Dumas (hijo).

EL TROUSSEAU DE LA MARQUESA del Valle de la Paloma.

Con motivo del próximo enlace de la preciosa hija segunda de los marqueses de la Laguna, está recibiendo esta señorita muchos y ricos presentes de su familia y amigos.

Sus padres le han regalado, además de un equipo rico y elegante, un soberbio collar de perlas de ocho hilos, y la condesa de Roquema y marquesa de Tenorio otro collar de las propias piedras con pasadores de brillantes. El duque de la Roca una diadema de brillantes y perlas. La duquesa viuda de Babilén, una rama de brillantes. La marquesa de Coquilla, un alfiler de turquesas y brillantes. D. Felipe del Nero, abanico antiguo de marfil con miniaturas. D. Juan del Nero, bandeja de plata repujada.

Los duques de Sotomayor, sortija de turquesas con brillantes. La duquesa viuda de Híjar, reloj con miniaturas. Los duques del Infantado, reloj de esmalte y brillantes. Los condes de Crecente, sopera y bandeja de plata dorada. Los marqueses de Peñaflor, reloj de bronce y piedras. Los marqueses de Linares, reloj y corona de brillantes. D. Emilio Nieto, frasco para sales con turquesas y brillantes. Los marqueses de Santo Domingo, abanico de nácar y pinturas. Los condes de Clavijo, sombrilla de gasa y encaje. La señora de Pardo Bazán, una bandeja de plata antigua repujada. La condesa viuda de Pardo Bazán, plato antiguo de plata repujada. El presidente del Consejo de ministros y su señora, sombrilla de tela brochada con puño de plata y nácar. El ministro de Gracia y Justicia y su señora, un juego de tazas de Limoges. La marquesa de Bueno, caja de plata repujada.

Los marqueses de Santa Susana, alfiler para sombrero, con brillantes; Sres. de Núñez de Prado (D. Enrique), esmaltes con reloj inscrito; los condes de Valmaseda, aguja para sombrero, con esmalte y brillantes; Sres. de Semprun y Pombo (don José), abanico de gasa con flores; señorita Antonia Messia de la Cerda, bandeja antigua de plata repujada; D. Francisco Fernandez de Bethencourt, lámpara estilo imperio; D. Estéban Ruiz Mantilla, estatua de bronce; D. Carlos España, bandeja de plata repujada; Lady Wolff, la consorte del representante de S. M. B. en España, alfiler de oro y brillantes; D. Julian Echagüe y señora, sombrilla blanca con puño de plata y miniatura; señora de Uhagon, galletero de porcelana y plata.

D. José Gutierrez Abascal, abanico con pais pintado, representando el romance del inolvidable duque de Rivas, *El caballero leal*. La marquesa de Grijalba, licorera de cristal y plata. Señora de Bascarán, bandeja de plata. Los marqueses de La Granja, peineillo de oro y perlas. La condesa viuda de Baquer de Ramos, tarjetero con el nombre de *Menota* y corona conal en brillantes. Sr. Pardo de Figueroa, juego de café estilo Luis XVI. Los duques de la Conquista, abanico con gasa y flores pintadas. Sr. Retortillo, jarro y bandeja de porcelana, entre otros muchos que sentimos no recordar.

Otro *trousseau*.

El domingo y el lunes últimos se ha realizado en casa de los padres de la novia la

exposición de *trousseaux* de la linda hija segunda de la marquesa de Aguilafuente (que el día 8 se casará con el primogénito de los condes de Asalto), y de los regalos hechos a la misma, que ha visitado toda la alta sociedad cortésana, admirando la riqueza del uno y la variedad de los otros, remitidos por deudos y amigos.

CARTA DEL SEÑOR MORENO

Varios periódicos reproducen la siguiente carta:

«Señor director de *El Nacional*:

Muy señor mío: En su número de hoy y artículo *Gloria y fango*, entre otras muchas apreciaciones políticas que no me he de molestar en discutir, se dice una porción de inexactitudes, que me interesa y exijo de usted se rectifiquen en nombre de la sucesión Moreno, dueña de los solares de la calle de Sevilla, en los cuales tiene, por cierto, una muy pequeña participación el marqués de Cabriñana, no su fortuna, como usted equivocadamente afirma.

1.º El marqués de Cabriñana no ha tomado parte alguna en las gestiones de este asunto, que empezó en 1873, por negarse a los interesados la tira de cuerdas, precisa para edificar una nueva finca en las tres casas de su propiedad, a causa de estar ya proyectado el desdichado ensanche de la calle de Sevilla.

2.º Siendo el mejor terreno el de que se trata de todos los que comprendió la explotación, se tasó al precio más ínfimo, ó sea 23 duros pie el solar, la edificación, la indemnización y el 3 por 100 de afección; quedando por tanto firme é indiscutible el 5 de Febrero de 1890, por sentencia definitiva del Tribunal de lo Contencioso del Consejo de Estado.

No es, pues, preciso indagar, como malévola mente se dice, los concejales que lo aprobaron: basta pasar la vista por las sentencias de tan alto tribunal para formar juicio del expediente.

Con lo dicho basta para desautorizar de la manera más completa los calumniosos conceptos que atribuye el periódico que usted dirige á esta sucesión; pero aún he de añadir, para hacer más luz en este asunto, que es inexacto que el Ayuntamiento de Madrid tenga que pagarnos dos millones de pesetas, pues en todo caso solo desembolsaría la diferencia entre lo que valen nuestros solares hoy y el precio estipulado hace doce años; y ciertamente que hemos perdido más nosotros, que no tenemos hace ya muchos años que estamos en esta situación, ni solares, ni capital, ni intereses, habiéndolo satisfecho cuatro veces ya los derechos de transmisión al Estado de unos bienes que aún no hemos disfrutado.

Queda de Vd. afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.,—José Luis Moreno.
Madrid 2 Diciembre de 1895»

EL HERMANO DE CASERIO

Un periódico de Milán, el *Corriere della Sera*, publica los siguientes detalles acerca del hermano del asesino de Carnot:

Giovanni Caserio, hermano menor de Santos Caserio, es un joven de veintitrés años.

Desde el asesinato del presidente Carnot, la policía italiana le vigilaba incesantemente por el temor de que compartiera las ideas anarquistas de su hermano, ó que fuera el depositario del secreto de algún complot.

Juan Caserio, que era ayuda de cámara, perdió su colocación en Turín primero y después en Milán, por no querer sus amos sufrir las continuas molestias que les producía la vigilancia de la policía.

El pobre muchacho, no pudiendo encontrar colocación, decidió entrar en un convento de capuchinos, lográndolo en efecto su propósito, pues fué admitido como novicio en el convento de Borgo-San-Donnino.

Estaba en vísperas de profesar cuando el padre provincial, que para desgracia del pobre Caserio, era francés, al saber que era hermano del asesino de M. Carnot, le hizo arrojar del convento.

Juan Caserio acaba de pedir autorización para cambiar de nombre.

LA SALIDA DE LA REINA.

Varios periódicos dicen que la Reina no salió ayer de Palacio.

Pero es lo cierto que salió, según afirma *El Nacional* y dicen también otros colegas.

RECAUDACION CABRIÑANA.

Segun nota que nos remite el Circulo de la Union Mercantil é Industrial, el total de lo recaudado hasta el día de ayer asciende á 18.763-70 pesetas.

CONTRABANDO DE GUERRA

Cuando ocurrieron los sucesos de Melilla, se fijó la atención pública en el extraordinario contrabando de armas que se hacía en nuestros puertos, y las autoridades procuraron ejercer activa vigilancia para evitarlo; pero por lo visto, desde algún tiempo se viene abandonando cuestión tan importante, y los contrabandistas, aprovechando la indiferencia ó el descuido de los encargados de vigilarlos, se están aprovechando para llevar á las kábilas fronterizas á nuestras posesiones en Africa las armas y municiones que necesitan, y que servirán para combatir á nuestros soldados, como sirvieron á los moros de Melilla.

Confirmar esta opinión los telegramas recibidos de Cádiz anunciando haberse descubierto en el laud *San Miguel* una partida de armas y municiones destinadas á Marruecos.

El descubrimiento se ha hecho por haber recibido el administrador de Aduanas y las autoridades de Marina varias denuncias.

El laud *San Miguel*, que había salido el 29 de Noviembre último para Tánger, tuvo que volver anteayer á Cádiz por causa del temporal reinante.

El patron del laud está preso, y la cañonera *Perla* custodia el barco contrabandista.

El ligero reconocimiento que se hizo al principio en el laud ha dado por resultado el descubrimiento de 22 pistolas nuevas de dos cañones y de unos 1.000 cartuchos Remington. Hoy, cuando se descargue el laud, se harán nuevos registros.

Se instruye sumaria por las autoridades de marina.

LA CUESTION DE ORIENTE.

Más buques.

CONSTANTINOPLA 2.—Los embajadores acreditados en esta capital se han reunido hoy para deliberar acerca de la venida de nuevos buques á las aguas de Turquía.

asegúrase que los respectivos gobiernos de las potencias se muestran resueltos á insistir en su pretension sobre este particular.

La manifestación naval.

VIENA 3.—A juzgar por las últimas noticias de Constantinopla, el Sultan insiste en su pretension de que no se dé mayores proporciones á la demostración naval de las potencias, fundándose en el mal efecto que este hecho produciría en el imperio, excitando por una parte el fanatismo musulman y alentando por otra el espíritu de rebeldía de los armenios.

A pesar de estas indicaciones del Sultan, las potencias están resueltas á mandar más buques de guerra á los Dardanelos.

El Tesoro turco.

PARIS 2.—En los círculos bursátiles se niega categóricamente la noticia de que el gobierno turco trate de emitir un empréstito. La situación de aquellos, en embargo, bastante apurada, y tanto los fondos turcos como las acciones del Banco Otomano, revelan notable flojedad en las Bolsas europeas.

UNA CARTA DE LA DARGLÉE

La eminente *diva*, que tan brillante y gloriosa campaña acaba de hacer en el teatro Real, nos ha dirigido la siguiente carta, que con el mayor gusto publicamos:

«Sr. Director de EL CORREO.

Profundamente reconocida por el afectuoso y cordial recibimiento que me ha dispensado el inteligente público de Madrid, no puedo ausentarme de esta hermosa población sin manifestarle mi gratitud más sincera.

Acudo á la cortesía de Vd., señor director, para rogarle se sirva interpretar estos sentimientos míos, y expresar en mi nombre, al público y á la prensa toda, el agradecimiento que abriga mi alma y el recuerdo imperecedero que de sus bondades me acompañará durante mi vida artística.

Reciba Vd., señor director, el testimonio de mi consideración más distinguida.—*Hariclee Darglée.*»

TELEGRAMAS

Agresion contra un ministro.

BRUSELAS 2.—Un desconocido derribó anoche de un puñetazo al conde Moredo Woosterloo, ministro de Negocios Extranjeros.

El agresor pudo escapar.

Un nombramiento.

BERLIN 2.—El Sr. Hey King, cónsul que era de Alemania en El Cairo, ha sido nombrado ministro en Tángen.

Venganza de un cesante.

ROMA 2.—Un empleado del ministerio del Interior, destituido de su cargo, ha acometido á la entrada del ministerio al director general, Sr. Lopera, hirándole gravemente con un puñal. El agresor, que se llama Bosse, se entregó después sin hacer resistencia y mostrando la mayor tranquilidad, declarando á la vez que había tratado de vengarse.—*Fabra.*

El Alfonso XIII.

LAS PALMAS 2.—Ha llegado á este puerto el vapor *Alfonso XIII* conduciendo al prelado, el cual ha sido objeto de entusiasta recibimiento.

Las músicas recorren las calles, que se hallan engalanadas con arcos triunfales.

La Iglesia en Francia.

PARIS 2.—La Cámara de diputados discute el presupuesto de Cultos. El Sr. Walter propone la supresion completa del mismo, y el ministro de Instrucción, Sr. Combes, combate la proposición antedicha, que es desechada por 355 votos contra 153.

Después se aprueba en votación ordinaria dicho presupuesto.

Temores de escándalos.

PARIS 2.—El juez de instrucción activa el sumario formado con motivo de los documentos que le remitió el periódico la *Libre Parole*, entre los cuales figuran varios libros talonarios de cheques firmados por Artur y recibidos por diferentes hombres políticos. Se cree que la vista del proceso dará lugar á grandes escándalos.

En Marruecos.

TÁNGER 3.—Las últimas noticias de Saffi anuncian que los insurrectos continúan bloqueando aquella población, habiéndose librado varios combates en las inmediaciones de la misma. En el último resultaron muertos 60 sitiados.—*Fabra.*

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las siguientes disposiciones:

Estado.

Comunicacion de la Cancillería manifestando que con motivo del fallecimiento de S. A. el duque Antonio Gonthier Federico Elimar de Oldemburgo, hermano del gran duque reinante, S. M. la Reina ha dispuesto que la corte vista de luto durante seis dias, tres de riguroso y tres de alivio, debiendo empezar desde ayer.

Gracia y Justicia.

La combinacion de magistrados firmada ayer por S. M., que publicamos anoche.

Guerra.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Juan de Mesa y de Queralt.

NOTICIAS TEATRALES.

Martín.

Mañana, primer día de moda en este teatro.

Segun preparando grandes entradas las obras *Caramelo* y *Saoristán, recitna y mártir*; la primera desempeñada por la señorita Prado, y la segunda por la señorita Arnal.

Mr. D'Hary prepara para esta función nuevos trabajos de magia moderna y transmisión del pensamiento.

AL MENUDEO

Está mejor D. Enrique Bosch, hijo del ministro de Fomento.

Los centralistas.

La junta directiva de los republicanos centralistas continuó anoche entregada á su labor de estudiar los medios más adecuados de llegar á una inteligencia para la union con los afines, emitiendo su opinion los Sres. Piernas, Sardá, Labra, Peregial y Azcárate, y resumiéndolas y exponiendo la suya en elocuente discurso el señor Salmeron.

Se redactarán unas conclusiones autorizando al directorio para continuar sus trabajos de inteligencia.

El marqués de Pidal.

Ayer mañana ha llegado á Madrid, procedente de sus posesiones de Fortuna (Murcia), el señor marqués de Pidal, acompañado de su bella esposa y demás familia.

Timo.

Ayer fué timado por el procedimiento de los *perdigones*, un hombre de sesenta y siete años, sirviente en el convento de Mercenarjos de San Fernando.

La estafa fué de 100 pesetas.

Suicidio frustrado.

Los guardias de Seguridad que prestaban anoche servicio en el Viaducto de la calle de Segovia, detuvieron á una joven de veintidos años de edad, llamada Nicolasa de Pedro Andrés, que pretendía arrojarse desde aquella altura.

La desgraciada Nicolasa fué llevada á presencia del juez de guardia, á quien declaró que había intentado poner fin á su existencia por encontrarse cansada de vivir.

El ferrocarril de Sagunto.

Ayer tarde se han reunido en el Congreso los senadores y diputados á quienes interesa la construcción del ferrocarril de Calatayud á Teruel y Sagunto.

Dicha reunion tuvo por objeto el que algunos representantes de la expresada region conocieran las bases presentadas por la nueva Sociedad que se ha encargado de la construcción de tan importante via férrea.

Cacería.

S. A. R. la Infanta doña Isabel pasó ayer la tarde en el real sitio de la Zarzuela, cazando con la marquesa de Nájera, los hijos del conde de Caserta, el duque de Sotomayor, el marqués de San Roman, el doctor Ledesma, el marqués de la Romana, el general Primo de Rivera y algunos más.

Cobraron 64 perdices y 174 conejos.

Incendio.

En una tienda de coloniales, establecida en la esquina de la calle de Trafalgar y plaza de Olavide, números 2, 4 y 6, respectivamente, de dichas vias, se declaró esta madrugada un violento incendio.

A las dos próximamente, el dueño del citado establecimiento, D. Mariano Félix, que con un sobrino y dependiente suyo dormía en una habitación interior, despertó medio asfixiado por el humo y las llamas que desde la tienda llegaban hasta allí.

Despavorido atravesó por entre el fuego, acompañado de su sobrino, saliendo á la calle en demanda de socorros.

Estos no tardaron en llegar, y gracias á esta prontitud y á lo bien que funcionaron las bombas, pudo á poco localizarse el fuego, evitando que se propagara al resto del edificio.

A las cuatro de la madrugada estaba extinguido por completo el fuego.

Este ha destruido cuanto había en la tienda.

Lord Rosebery.

Ha llegado á Madrid, hospedándose en el hotel de la Paix, el jefe del partido liberal de Inglaterra, lord Rosebery.

Un día de estos saldrá á visitar las provincias andaluzas.

Defuncion.

Ha fallecido en Córdoba el distinguido escritor é ilustrado arqueólogo D. Rafael Romero Barros, director de la Escuela de Bellas Artes de aquella capital.

Asamblea republicana.

En la sesion de ayer tarde se acordó dirigir una circular á los organismos de provincias agradeciéndoles su concurso y diciéndoles que se les dará representación cuando la union republicana sea un hecho.

Parece que la Asamblea se halla profundamente dividida, aun cuando se procura que no aparezca esta division.

Felicitation al Sr. Urbina.

El presidente de la Liga de propietarios de Sevilla ha dirigido al señor marqués de Cabriñana la siguiente felicitation:

«La directiva de la Liga de propietarios y fincas urbanas de Sevilla, constituida en junta, acuerda felicitar á Vd. por su campaña moralizadora, emprendida con tan levantados fines.—*El conde de Santa Bárbara.*»

Crimen.

En Sierra Fuentes (Cáceres) ha aparecido degollado el celador de consumos de aquella localidad.

Barbero separatista.

El proceso que se siguió al celeberrimo barbero de Sevilla, José Rivas, acusado de repartir proclamas filibusteras á sus clientes, ha pasado al fuero militar.

El domador Malleu.

En la función dada anteayer en la Plaza de Toros de Málaga, el domador Malleu, al entrar en la jaula de un oso, fué acometido por el animal, que le causó una herida de gravedad en la ingle izquierda.

Parricidios.

Ayer se cometió en Reus un parricidio: Jaime Paradell dió muerte de una puñalada en el corazon á su mujer Emilia Rivas, de quien vivia separado.

El matador que se habia retirado tranquilamente á su casa, fué detenido poco después, y llevado ante el juez, confesó su delito.

—En la aldea del Casino (Cáceres) un marido celoso mató hace pocos dias de un hachazo á su mujer, que estaba embarazada de ocho meses.

La parricida se ha entregado á la Guardia civil.

Palacio de Bellas Artes.

Ayer se inauguró en San Sebastian el palacio de Bellas Artes, construido expresamente para celebrar conciertos y exposiciones.

Recaudador robado.

Telegrafian de Cáceres que entre Naval-moral y aquella poblacion han robado 46.000 pesetas al recaudador de contribuciones de la zona de Jaramilla, D. Juan Morales.

Este y dos sugetos más que viajaban con él en el mismo tren, han sido detenidos.

Ateneo.

Mañana, á las nueve y media de la noche, celebrará su sesion inaugural la seccion de Ciencias Morales y Políticas de este Centro, leyendo el secretario primero, D. Luis Al-bagete, una Memoria acerca del «Problema colonial», tema designado para los debates de la seccion durante el presente curso.

Anoche dió en la seccion de Ciencias exactas, fisico-químicas y naturales de dicho centro, la tercera leccion del curso breve acerca de «Estudios sobre la guesion metal y la fuerza psíquica radiante», el Sr. Sanchez Herrero.

Desenvolvió el tema «Fuerzas no definidas», auxiliándose del aparato de proyeccion, y fué muy aplaudido.

La Deuda flotante.

La Deuda flotante del Tesoro no ha tenido aumento ni disminucion durante el mes de Noviembre último, importando, por consiguiente, en 1.º del actual, 420.797.645-75 pesetas.

Ayer llovió en Segovia, Valencia, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada y Málaga.

Tranvia á Colmenar y á Chamartín

Se ha otorgado, en virtud de subasta, á D. Enrique Fernandez Prieto la concesion del tranvia, con traccion mixta de vapor y de fuerza animal, de Madrid (sitio denominado los Cuatro Caminos) á Colmenar Viejo, con ramal á Chamartín de la Rosa, utilizando para su emplatamiento las carreteras del Estado de primer orden de Madrid á Francia por Irún, y de terpero de Fuencaral á Manzanares por Colmenar y el camino que desde la primera de ellas conduce al pueblo de Chamartín.

Conferencia.

El señor Obispo de Madrid-Alcalá confirió ayer tarde extensamente con el señor Bosch, en su despacho del ministerio de Fomento.

Regreso de la guerra.

Procedente de la isla de Cuba llegó ayer á Córdoba el soldado Rafael Alvarez, hijo de aquella poblacion andaluza, que ha quedado inutil por haber perdido una mano en la accion de Campechuela.

Es el primer herido corubés que regresa á la ciudad natal.

En la estacion ha sido recibido el valiente Alvarez por su familia y por sus amigos.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

Hoy por la mañana ha puesto á la firma de S. M. el ministro de Hacienda los siguientes decretos:

1.º Aprobando el reglamento orgánico de la Administracion central de la Hacienda.

2.º Concediendo un suplemento de crédito de 700.000 pesetas al presupuesto del ministerio de la Guerra para «Comisiones activas y extraordinarias del servicio.»

El Sr. Cos-Gayon ha puesto á la firma el de honores de que ayer dimos cuenta.

EL PROCESO DE LOS CONCEJIALES

Noticias de hoy.

Poco tiempo ha dedicado hoy á este proceso el juez Sr. Gullón—desde las nueve hasta las doce y media—debido á que al escribano Sr. Burgos le corresponde hacer hoy guardia. Por este motivo solo ha podido recibir declaración á los Sres. Novella y Pelaez Vera.

El Sr. Novella.

Manifestó al juzgado, segun se dice, que no perteneciendo al Ayuntamiento desde hace próximamente dos años, estaba poco enterado de los asuntos del Municipio, y que de los expedientes del Ensanche no sabia nada.

Al tratar del de limpiezas, parece manifestó el Sr. Novella que este asunto siempre habia marchado mal, menos cuando él estuvo al frente de la comision que tiene á su cargo dicho servicio.

El Sr. Pelaez Vera.

Este señor manifestó á los periodistas que le interrogaron cuando terminó de declarar, que los cargos que le imputa el marqués de Cabriña en sus denuncias, los hace únicamente por que él—el Sr. Pelaez—es amigo de los Sres. Bosch y Romero, y que si intervino en el expediente del Ensanche, lo hizo por creer que era justo; añadiendo, por último, que eran falsos los rumores que en algunas ocasiones han circulado; suponiéndole mediador entre el Sr. Bosch y algunas personas interesadas en los expedientes del Ensanche.

Al Supremo

El juez Sr. Gullón, ha pasado esta mañana al Tribunal Supremo, á instancia del señor Puga, la denuncia que el sábado último formuló el señor marqués de Cabriñana contra el Sr. Bosch, por entender que es incompete para instruir diligencias contra un ministro de la Corona.

Esta tarde el juez Sr. Gullón ha estado en su despacho de la Casa de Cánongos estudiando las diligencias practicadas hasta ahora en los procesos municipales.

Mañana á las nueve seguirá trabajando en este sumario.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA «AGENCIA FABRA»).

El Sr. Berthelot.

PARIS 3.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Berthelot, volverá al ejercicio de

Rafael Alvarez ha sido nombrado ordenanza del Ayuntamiento, pues la corporacion municipal ha querido premiar de esta manera á uno de los hijos de Córdoba utilizados en defensa de la patria.

La manifestación á la Reina.

Leemos en *El Imparcial*:

«Dejase anoche que no solo los estudiantes, sino otras personas de distintas clases sociales, trataban de saludar con entusiasmas aplausos á S. M. la Reina el sábado próximo cuando vaya á la función del teatro Real, segun parece acordado.

En todas estas cosas, por lamentable que sea la conducta del gobierno, hay algo que merece las felicitaciones generales; el hecho de que S. M. la Reina cuanta cada vez más con el cariñoso respeto y la entusiasta adhesión al pueblo.»

Proceso interesante.

Terminado el sumario y abierto el período de juicio oral en la causa seguida en la Audiencia de Oviedo contra Francisco Martínez (a) *Botas*, presunto autor del horrible crimen cometido en Muñon Cintero (Lena) en Abril último, y que tan hondamente conmovió la opinion pública, el ministerio fiscal ha formulado el escrito de conclusiones provisionales, calificando el hecho de tres delitos: dos de tentativa de violacion, y otro de homicidio, pidiendo para el procesado seis años de prision correccional por cada uno de los dos primeros, y veinte años de reclusion por el último.

La causa ha pasado al abogado defensor.

Otro recaudador robado.

El jefe de la Guardia civil de Panes (Oviedo), dió anteayer noticia á aquel Gobierno de provincia de un robo de alguna importancia.

Parece que pasado por el punto denominado la Mata, como á las cuatro de la mañana del sábado, el recaudador de contribuciones de la zona de Potes, D. Juan González Gutiérrez, se le presentaron dos hombres desconocidos, intimándole á que entregara cuanto dinero llevaba, y como se resistiera aquel, le hicieron varios disparos de arma de fuego, hirándole en una mano y apoderándose á viva fuerza de una cartera con 24.225 pesetas en billetes de Banco.

Hasta la fecha no hay noticias de que la Guardia civil haya detenido á los autores del robo.

Marinos castigados.

El 8 de Junio último se declaró un incendio á bordo de la goleta inglesa, *Why-Not*. La tripulacion abandonó el buque, que navegaba frente á Guernesey, dejando á bordo 20 pasajeros franceses, que con serenidad y valor pudieron salvarse y salvar el barco.

La vista de la causa instruida, con este motivo se ha verificado ante el juez de Guernesey, quien ha condenado al capitán y al segundo de la goleta, M.M. Wilkie son, padre é hijo, á seis y dos meses, respectivamente, de hard labour—trabajos forzados.

El citado juez, al pronunciar la sentencia, ha declarado que la conducta de los Walskinson habia sido una vergüenza para la nacion británica.

sus funciones antes de que termine la semana actual.

Los precintos.

PARIS 3.—La comision parlamentaria de Aduanas ha aprobado en principio el proyecto de ley de los precintos. La discusion del articulado de dicho proyecto se ha aplazado para nuevas sesiones.

Un discurso del Emperador Guillermo.

BRESLAU 3.—El Emperador Guillermo ha asistido al banquete de la oficialidad de cáceres de la Guardia, habiéndose felicitado, en un discurso dirigido á la misma, del espíritu de compañerismo que reina entre los oficiales y soldados del ejército alemán.

Aludiendo después á los trabajos de los elementos socialistas, ha añadido que mientras se acientan los programas de los partidos políticos, y más se atiende á las consideraciones que estos reclaman, el confis más firme y seguramente en el ejército, y espera que tanto en politica interior como en la exterior, la fuerza pública responderá siempre á los deseos y á los llamamientos del monarca.

Los desórdenes de Armenia.

VIENA 3.—Son en alto grado interesantes algunas cartas recibidas de Armenia, por puntualizar los orígenes y alcance de muchos de los recientes desórdenes, especialmente los ocurridos en Erzerum. El vecindario de dicha poblacion, ruidamente castigado por la exaccion de tributos y las violencias de los agentes del poder, permaneció tranquilo y resignado, no otra manifestacion de malestar que algunas débiles quejas que tampoco encontraban eco.

En esta situacion la ciudad fué ocupada una mañana por las tropas que, sin provocacion alguna, rompieron el fuego contra los habitantes, los cuales eran fusilados en la calle al tratar de refugiarse en los consultados y en las iglesias. Estos atropellos de que fueron victimas hombres, mujeres y niños, duraron todo el día.

Por la noche el saqueo y el incendio completaron aquel cuadro, y durante los dias siguientes se renovaron tan tristes escenas, necesitando los funcionarios europeos organizar ambulancias para el cuidado de los heridos y para dar sepultura á innumerables muertos.

Después, bajo el pretexto de la represion se llevaron estos horrores á las aldeas próximas.

Luisa Michel.

PARIS 3.—La conferencia dada por Luisa Michel en la sala del Comercio, barrio del Temple, á beneficio de los periódicos anarquistas, llevó una concurrencia numerosa, impulsada por la curiosidad más que por la comunidad de ideas. La conferencia versó sobre la pena de muerte, los presidios y las cárceles en la sociedad moderna.

Preparativos.

VIENA 3.—Las correspondencias que se reciben de Atenas demuestran que Grecia se prepara ante las eventualidades del porvenir. Los periódicos piden al gobierno una accion enérgica, y en todos los ateliers marítimos reina inquietada actividad que encierra significacion verdaderamente excepcional.—*Fabra.*

EL ENTIERRO DE DUMAS

Los periódicos parisienses hoy recibidos dan cuenta del entierro de Alejandro Dumas, verificado como sabían nuestros lectores, el sábado último.

LOS CONCEJALES RETRAIDOS

Según nuestras noticias no ha llegado a verificarse la reunión proyectada en casa del señor marqués de Perales.

SUICIDIO

El dueño de la posada de San Blas, situada en la calle de Atocha, se presentó esta mañana en la delegación de vigilancia del distrito del Hospital, manifestando que un húngaro que había entrado en su casa el domingo, y al que dio una habitación, no había vuelto a salir de la misma, por lo que presume le hubiera ocurrido algún accidente.

Presentadas en la posada las autoridades competentes, abrióse la puerta de la habitación de referencia, encontrando en la cama, vestido y con una herida de arma de fuego, el cadáver del citado húngaro.

EL Sr. Moret

Sin duda por error, dice hoy El Imparcial que estuvo el Sr. Moret el sábado último en Palacio.

Asamblea republicano-progresista

Esta tarde, a las dos, se reunió la Asamblea de los progresistas de la izquierda.

Después de una reposada discusión entre los Sres. Ferraz, Gazapo, Torres y Montestrúque, se modificó el acta de la anterior.

Con ligeras observaciones de algunos delegados, quedaron aprobados los artículos referentes a la organización y funciones de la junta directiva del partido, suspendiéndose la sesión a las cinco y cuarto, hasta las diez de la noche, en que se proseguirá.

Las sesiones de esta Asamblea, se distinguen de las últimas, en que se dividió el partido, por la calma con que se llevan las discusiones, y la falta de cáscaros y episodios, que en aquellas se originaron.

Vapor correo

LAS PALMAS 2.—Hoy ha zarpado de este puerto con rumbo a Puerto-Rico el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Transatlántica.—Sabrá.

Cuestiones desagradables

Esta tarde se ha hablado de una cuestión personal suscitada por consecuencia del artículo que ayer publicó El Nacional, artículo que ha creído el Sr. Dato ofensivo a su persona.

Caricias de novios

Hasta ahora habíamos visto desafíos de hombres por hombres o de mujeres con mujeres; pero estaba reservado a los Estados Unidos el inaugurar los desafíos de hombres con mujeres.

tiros. La joven solo sufrió una ligera herida, pero el recibió tres balas en el cuerpo y quedó sin esperanzas de vida.

Manifestaciones en Murcia

Una cesión de vecinos de Murcia fué a visitar ayer al señor alcalde con objeto de solicitar permiso para la manifestación que hoy piensan hacer en protesta de la conducta de los alcaides del Sr. Rebagliato, por retención de un legado de 6.000 duros para una corona a la Virgen.

El Sr. Menges parece ser que accedió con gusto, recomendando el mayor orden. Se habrán reunido los manifestantes en la plaza de Monserrat, a las diez de la mañana.

Suicidio

Un carabnero del puesto de la Puebla, llamado Juan Crespi, puso fin a su existencia en la noche del miércoles, disparándose un tiro que le destruyó el cráneo.

El suicida dejó escrita una carta dirigida al juez manifestando que su muerte era obsequio de su voluntad y no producto de pena fechoria.

Aquí desgraciado deja en la mayor miseria a cinco hijas que lloran desamparadas la muerte de su padre.

Noticias de Marina

La escampavía Gaviot presó ayer en aguas de Mahón un fatucho con tabaco, azúcar y café sin roas.

El cañonero Alvarado salió ayer de Santa Lucía (una de las antillas menores) para Puerto-Rico.

En aguas de Torrenueva (Algeciras) ha embarrancado un vapor, cuya nacionalidad se ignora.

El ayudante de marina de Puente Mayor-ga salió para el lugar del siniestro.

Ha salido de Las Palmas para la mar la fragata francesa de guerra Melpomene.

Línea interrumpida

La línea de Zafra a Huelva se encuentra interrumpida en los kilómetros 57 y 58 por efecto del temporal, y en el 36 por descarrilamiento de un tron de mercancías, estando por tanto suspendida la circulación de trenes.

Guardia preso

Palma 3.—Al conducir preso al guardia civil que en Santa María produjo la muerte a un cazador, hubo un ligero alboroto que terminó sin consecuencia alguna.

Esta tarde han conferenciado con el señor Cos-Gayon los duques de Sexto y Vergara.

Muerte repentina

En la tienda de ultramarinos número 6 y 8 de la calle de Santiago, esquina a la del Espejo, ha muerto esta tarde repentinamente una pobre mujer de sesenta y siete años de edad, llamada María Sánchez.

La infeliz había entrado momentos antes en el citado establecimiento, y mientras la despachaban 10 céntimos de jabón, se sentó en un taburete de madera, cayendo al suelo arrojando por la boca gran cantidad de sangre.

Cuando acudieron en su auxilio los dependientes había dejado de existir.

El Sr. Borrero

Ayer celebró una larga conferencia, en el ministerio de Gracia y Justicia, el general Borrero con el Sr. Romero Robledo.

Conferencias políticas

Los Sres. Ganaz y Leon y Castillo han conferenciado esta tarde largamente con el Sr. Sagasta.

También el Sr. Moret conferenció ayer con el Sr. Sagasta.

Es natural presumir que en estas conferencias se haya tratado de las cuestiones del momento.

EL CARDENAL CASCAJARES

Valladolid 3 (12:5 tarde). A las diez y media de la mañana se ha celebrado en la catedral solemne misa y Te-Deum, en acción de gracias por la elevación del Arzobispo Sr. Cascajares, a la dignidad cardenalicia.

La parte musical fué dirigida por el maestro Goicoechea, ejecutando la misa del maestro Arrieta y el Te-Deum a voces solas.

Han asistido, además del Sr. Cascajares, los Obispos de Osmá y Tarazona y los generales Moltó, Leon, Ballesteros, Bas y Ruiz Zorrilla; el Ayuntamiento, presidido por el alcalde; el gobernador y la Diputación provincial y comisiones de la guarnición, de la Universidad y el Instituto; los seminaristas, muchas señoras y numeroso público.

Al final dió el Sr. Cascajares la bendición a los fieles.—Mencheta.

EL AGUA DEL LOZOYA

La dirección del Canal nos comunica la siguiente nota: «Estando a punto de terminarse el desagüe del gran embalse de la presa del Villar para su limpieza, según se verifica todos los años, se ha enturbiado el río tan considerablemente a causa del arrastre de las tierras depositadas durante las últimas tormentas, que es indispensable desde el jueves dar el agua para el consumo en el estado que la conduce el río, que probablemente será malísima.»

Pues si ahora que viene limpia el agua, hay que utilizar los filtros para poderla beber; ya pueden suponer nuestros lectores

la que se ha de servir desde el jueves en adelante. Todas son complicaciones.

BALANCE DEL DIA

Si se fuera a juzgar de los sucesos del momento, por las palabras que el Sr. Cánovas ha dicho a los periodistas cuando esta mañana salió de Palacio de despachar con la Reina (palabras que pueden verse en primera plana), habría que presumir que el gobierno está bien distante de ver las cosas como la vé la inmensa mayoría de la opinión pública.

Pero sería gran torpeza que los hombres, para formar su propio juicio, se guiaran por exterioridades a veces engañosas. Las conveniencias políticas aconsejaron al Sr. Cánovas usar cierto lenguaje delante de los periodistas; pero mejor que a nadie, a menos de estar completamente ofuscado, ha de constarle que se ha creado una situación difícilísima, preñada de escollos, por que en política, sobre todo, las cosas son, mientras no se logra desvanecerlas, como la opinión las juzga y las aprecia.

Lo grave y lo hondo en la cuestión suscitada, es que no obstante las advertencias hechas, el gobierno amparó en las elecciones, últimos elementos y fuerzas cuya influencia ahora se está tocando.

El marqués de Cabriñana no es más que un órgano de la opinión, y de ahí su fuerza. El gobierno, en medio de esta complicación, dice que nada le corresponde hacer, encomendado como está el asunto a los tribunales, pero aquellos precedentes obran fuertemente sobre el sentimiento público, y de aquí el conflicto.

En cuanto a la manifestación en las calles, el gobierno, una vez más, se desuena de pensamiento propio, diciendo que hará ni más ni menos que lo que hicieron los liberales cuando se autorizó una manifestación reclamada por los socialistas, si no recordamos mal.

«Pero cómo es posible que se escondía a la penetración del Sr. Cánovas que las circunstancias y los casos son bien diferentes, y que la opinión ahora está en una temperatura que en nada se parece al suceso que se ha buscado como precedente?»

La prueba de que la cuestión suscitada es grave, es que así lo aprecian también buenos amigos del Sr. Cánovas, los cuales no se ocultan para decir que la suerte de todo un partido no ha de sacrificarse a la conveniencia de unos cuantos de sus afiliados, siquiera ocupen algunos las más altas posiciones.

Para deprimir estos rumores se dice, sin embargo, que el Sr. Pidal no ha visto estos días al Sr. Cánovas; pero sus amigos replican que a raíz de venir de Asturias vino al Sr. Cánovas, llamando su atención sobre el nublaro que escondían los comunicados del marqués de Cabriñana.

Hoy en el Congreso, la animación de los círculos y la concurrencia de diputados y senadores, ha sido aún más extraordinaria que los días anteriores.

En estos corros claros es que se oyen muchas exageraciones; pero si no hubiera el fuego que hay en la atmósfera, a buen seguro que los tales corros tendrían una vida bien efímera.

Quiénes por reflexión, quiénes por instinto, comprenden que se ha producido una gravísima cuestión, y de aquí las inquietudes de los unos, las esperanzas de los otros y en todos la agitación que reina. Cuando así se ponen las pasiones y así se Jensenuelven los sucesos, no hay que maravillarse de que se esperen sucesos de importancia; siquiera aparenten los ministros una gran tranquilidad, porque nadie cree que esta tranquilidad sea sincera.

El Sr. Cánovas ha repetido esta tarde lo que esta mañana ha dicho a los periodistas, añadiendo que las denuncias del marqués de Cabriñana contra el Sr. Bosch, ni son nuevas ni tienen importancia.

También ha dicho que no está dispuesto a sacrificar ningún ministro.

El gobierno del Japon ha enviado a Cuba por conducto del ministro de España en Tokio, 500 libras de the para los heridos.

S. M. la Reina ha paseado esta tarde por la Casa de Campo. Esta noche concurrirá al teatro Real.

A varios funcionarios del orden judicial y fiscal hemos oído hoy en la Casa de Cánovas, que no tienen fundamento los rumores acogidos anoche por La Correspondencia de que fuera a procesarse criminalmente al marqués de Cabriñana, a instancias del fiscal del Supremo; porque no se sabe aún el resultado del proceso que se está entablando; y también se ha negado esta tarde que se vayan a exigir al marqués de Cabriñana 100.000 pesetas de fianza.

No se han facilitado hoy en los centros oficiales noticias sobre la campaña de Cuba, ignorándose, por tanto, si Maceo ha pasado o no la Trocha.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE DICIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns for 'Día 2', 'Día 3', and 'Diferencia'. It lists various financial items such as '4 0/0 perp. int. c.', 'Id. id. id. serie E.', 'Id. fin mes', etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS A la vista 18,40 por 100 beneficio papel

A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 29,82 más A 3 dias vista, idem, 00,00. A 30 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias vista, idem, 00,00. Paris 3 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 64,94

ASPECTO DE LA BOLSA

Continúan sostenidos los cambios de los efectos públicos, en correspondencia, sin duda, con la mejora de 80 céntimos de la Deuda exterior en la Bolsa de Paris.

Signo reducido a corto número de operaciones de cuantía el 4 por 100 interior, pero en su contratación a plazo se ha visto alguna firmeza.

Se realiza Deuda exterior en cantidades de importancia, pero no por esto su cambio decae; antes bien, ha tenido hoy una pequeña mejora.

Los cambios con el extranjero en los mismos tipos de ayer; los francos con el beneficio de 18'30 a 18'40 por 100; y las libras esterlinas de 29'80 a 29'82 pesetas una.

El curso de la contratación viene a ser el siguiente: El 4 por 100 interior en títulos de la serie E a 63'20; y en los de las demás series inferiores de 68'40 a 72'05.

A fin de mes 68'20 y 15 y con prima de 50 céntimos a 68'75. El 4 por 100 interior entre 77'20 y 77'05, terminando a 77'10 en operaciones de cuantía al contado, y 77'25 y 20 a fin del corriente.

La Deuda amortizable, cuya amortización tuvo lugar ayer, se ha cotizado a 81'10 y 81'05; esto es, sin variación.

Los billetes de Cuba de 1886, a 99'35 y 40, y los de 1890 a 87 por 100. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 102 por 100.

Las acciones del Banco de España, a 393 por 100, cambio único. Las de la Compañía de Tabacos a 192'25.

También se han cotizado a la par las acciones de la Compañía de Electricidad de Chamberi.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 68'10.

Bolsa de Barcelona

BARCELONA 3 (3:20 tarde). Interior, 4 por 100, 68'15.—Exterior, 4 por 100, 77'15.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 99'87.—Cubas, 1890, 87'12.—Nortes, 22'70.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 0'00.—Arriás.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 64'67; 8 por 100 francés, 101'57.

LONDRES 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: El exterior español, 64'75.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO Diciembre 3 (5 tarde).

«Ha vuelto a contraerse, sin desaparecer, el mínimo del Sudoeste, que hoy se encuentra al Sur de Madera, donde marca el barómetro 762 mm. con Sudeste flojo.»

Han continuado las lluvias, principalmente en el Sur de Portugal y Andalucía; pero suben ya las presiones y parece que tiende a restablecerse el buen tiempo. Por el Atlántico no se ve peligro ninguno, y en las Azores ha subido al barómetro 5 mm.

Estamos en pleno régimen continental de invierno, y las presiones más elevadas (778) residen en el centro de la Península, que está ocupada casi toda por el anticiclón de ayer, que se ha ensanchado.

Siguen disminuyendo las temperaturas. La máxima ayer fué de 20° en San Fernando, y las mínimas hoy como sigue: Burgos, Valladolid, Salamanca y Teruel 4° bajo cero.

Baja y Zaragoza, 2° id. Orense, 1° id.

En Madrid amanece con niebla, la que solo se disipó después de las dos horas de la tarde, quedando entonces completamente despejado. El viento flojo y calmoso del Nordeste.

La temperatura máxima llegó a 7°4, y la mínima a 3°4. Es probable que continúe el buen tiempo frío.

El director, Arcimis.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 4° grados A las doce de la tarde, 8°.

A las cuatro, 6° La máxima fué de 9° La mínima de 1° sobre 0. El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba. Emisión de 1886.

ANUNCIO

Yenciendo en 1.º de Enero próximo el cupon núm. 38 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día, de nueve a once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias; en Paris, en el Banco de Paris y de los Países-Bajos; y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y Compañía Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, Paris y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Enero; y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.—Barcelona 30 de Noviembre de 1896.—El secretario general, Aristides de Artigiano.

CHARADA

De un modo cinco tres cuatro en su casa Nicolás, que todos le están mirando y le tiemblan además. Tiene un dibujo muy bueno en que el dos cuatro se ve, y se ha empeñado en pegarle con engrudo en la pared.

En su cuarto, los libretos, papel, obleas y tinta, está por tres y sneio prima dos mes tres cuatro quinta.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: JA BO NA DU RA

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Monforte E.: Francisco Contel, lista Telégrafos.—Paris: Zagal, id. id.—Gijón: Felipe Valdés, hotel Inglés (ausente).—Almansa: Miguel Ochoa, calle Sevilla, hotel.—Sisante: Traviña.—Sanlúcar Barrameda: Cayetano Barreda, Alcañ, 12, entresuelo.—Valencia: Juan Poveda, hotel Inglés.

Sur.—Toledo: Federico Díaz, calle de San Juan, 35.

Este.—Múrcia: Elisa Perz, Serrano, 34, principal.

LA MESA DE FORNOS

Comida del 4 de Diciembre.

Cubierta de 5 pesetas

Entremeses. Puré de lentejas. Vol-au-vent a la financiera. Pescadilla a la calabresa. Pierna de cerro, a la bretona. Calandrías en costron. Budín al rum. Postre variado.

CULTOS

«Santo de mañana.—Santa Bárbara, virgen y mártir; San Bernardo y San Félix.»

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, donde se celebrará solemne fiesta a su Titular; a las ocho se expondrá a Su Divina Majestad; a las diez misa mayor en la que predicará el Sr. Lopez Anaya, y por la tarde terminará la novena y será orador el Sr. Rivadeneira.

En la parroquia del Carmen fiesta a Santa Bárbara, predicando en la misa el señor cura. En las Niñas de Leganés continúa la novena de San Nicolás de Bari, predicando el Sr. Gamiz.

En San Pascual, Escuelas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. Sigue celebrándose la novena de la Purísima Concepción, y predicará: En el Cristo de la Salud, el Sr. Anaya. En Calatrán, el P. Pedrosa. En las Jerónimas de la Concepción, el señor Uribe.

En San Ginés, el Sr. Soria. En San Andrés, el Sr. Dominguez. En la iglesia Pontificia, el P. Mucino. En San Marcos, el Sr. Belda. En Nuestra Señora de Gracia, el señor Gomez.

En San José, el P. Pompilio. En San Martín, el Sr. Barbajero. En el Servicio Doméstico, el Sr. Padilla. En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Ibanez.

En San Francisco, el Sr. Belda. En San Anton, el P. Abella. En el Carmen, el señor cura. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—33 de abono.—Turno 3.º impar.—A las 8 1/2.—La Favorita. Español.—Séptimo miércoles de abono.—A las 8 1/2.—El estigma.—Amen ó el ilustre enfermo.

Comedia.—3.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Juan José.—Pepito. Zazuela.—A las 8 1/2.—De Horodes a Pilatos ó el rigor de las desdichas.—A las 9 1/2.—La maja.—A las 10 1/2.—Los zangolotinos.—A las 11 3/4.—La vuelta del Vi-vero.

Lara.—3.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Boda y bautizo.—A las 9 1/2.—El bigote rubio.—A las 10 1/2.—Los cruzados de oro.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—La baraja francesa.—A las 9 1/2.—El capitán Mehistóteles.—A las 10 1/2.—Al fin se casa la Nieves ó vámonos a la venta del Grajo.—A las 11 1/2.—De Madrid a Paris.

Estalva.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 3/4.—La serenata.—A las 10 3/4.—El señor corregidor.—A las 11 3/4.—Autor y mártir.

Martín.—Día de moda.—A las 8 1/2.—La casa de la tiple.—A las 9 1/2.—Sacratan, recluta y mártir.—A las 10 1/2.—Caramelo, por la señorita Prado.—A las 11 1/2.—Loretto (monólogo).—Ilusionista Harry.

Enskai-Jai.—A las 2 1/2.—Gran partido entre Labaca y Urbietta, contra Mondragon y Ondarrés.

Jardin del Buen Retiro.—Academia velocipeda (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tie Vivo y columpios.—Abierto el Jardin todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 a 12.—Concierto.—De 8 a 12.—Teatro Holden.—De 10 a 11.—Cuadros disolventes.

«Rusia.»—Todos los días, sesiones de patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Imprenta de El Correo, Barbieri, 8.

